



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ**

Αθήνα, 16 Οκτωβρίου 2018

**Χαιρετισμός
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Σταύρου Αραχωβίτη
στην Ημερίδα για την Ελληνίδα Αγρότισσα
Μουσείο της Ακρόπολης 16/10/2018**

Το γεωργικό και κτηνοτροφικό επάγγελμα δεν ήταν ελκυστικό έως και το τέλος του περασμένου αιώνα. Οι δυσκολίες του επαγγέλματος του αγρότη και του κτηνοτρόφου ήταν πολλές με βασικότερη τη καθημερινή κοπιώδη και απαιτητική χειρονακτική εργασία. Ακόμα πιο βαρύ ήταν το φορτίο αυτό για τη γυναίκα αγρότισσα και κτηνοτρόφο. Η έλλειψη υποστηρικτικών δομών για την οικογένεια, το έλλειμμα συμμετοχής του συζύγου στις ενδοοικογενειακές υποχρεώσεις και το έλλειμμα της οικονομικής τους ανεξαρτησίας έκαναν αυτό το επάγγελμα ακόμη πιο δύσκολο για αυτές.

Ακόμη, οι αγρότες είναι αυτοί που τελικά συμμετέχουν κατά πλειοψηφία στην τοπική πολιτική ζωή και την τοπική αυτοδιοίκηση, στους αγροτικούς συνεταιρισμούς, σε τοπικούς συλλόγους οποιουδήποτε είδους. Η δυνατότητα όμως αυτή συμμετοχής των αγροτών στα κοινά οφείλεται όμως εν πολλοίς στην περιορισμένη συμμετοχή τους στα καθήκοντα του νοικοκυριού.

Ο χώρος λοιπόν της αγροτικής οικονομίας δομείται σαν ένας ανδροκεντρικός χώρος και το πλαίσιο της πατριαρχικής ακόμα, σ' ένα βαθμό, ελληνικής υπαίθρου, είναι σε έναν βαθμό ακόμη και σήμερα η βασική πηγή πολλών δυσχερειών που οι αγρότισσες αντιμετωπίζουν σαν επαγγελματίες, αλλά και σαν γυναίκες.

Όμως στη σημερινή εποχή έχουμε υπέρβαση της μακραίωνης πατριαρχικής πρακτικής. Γιατί πια σχεδόν στα μισά νοικοκυριά ο σύζυγος /σύντροφός αναλαμβάνει μερικά από τα καθήκοντα που του αναλογούν στο εσωτερικό της οικογένειας και στο 14% ο σύζυγος /σύντροφός τους τα αναλαμβάνει πλήρως.

Σήμερα οι μισές (50%) από τις αγρότισσες που διαθέτουν προσωπική αγροτική ιδιοκτησία τη διαχειρίζονται οι ίδιες. Σήμερα λοιπόν οι άνδρες δεν είναι πλέον οι κατ'εξοχήν διαχειριστές της περιουσίας. Άρα η γενικευμένη θέση των αγροτισσών στο ρόλο των «συμβοηθούτων μελών» της αγροτικής εκμετάλλευσης παύει.

Σήμερα οι νέες κατευθύνσεις της γεωργικής παραγωγής βρίσκουν πρωτοπόρες τις ελληνίδες αγρότισσες αλλά και προσελκύουν πια γυναίκες στην ύπαιθρο. Τα βιολογικά προϊόντα, οι φιλικές προς το περιβάλλον καλλιέργειες, οι δυναμικές καλλιέργειες, η τυποποίησης αγροτικών προϊόντων αλλά και η κοινωνική οικονομία και οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού αγκαλιάζονται από τις ελληνίδες αγρότισσες.

Όπως και στο παρελθόν, μετά την δύσκολη περίοδο για τη χώρα μας το αποτύπωμα της δημιουργικής ικανότητας της Ελληνίδας γυναίκας, φαίνεται ότι βρίσκει τον τρόπο να δώσει διέξοδο στο αδιέξοδο.

Ξέρουμε καλά ότι η τεράστια προσπάθεια και συνεισφορά των γυναικών στην ύπαιθρο ήταν διαχρονικά με άνισους όρους.

Είμαστε λοιπόν εδώ για να στηρίξουμε και να δυναμώσουμε αυτή την σημερινή διείσδυση της δραστηριότητας των γυναικών στον πρωτογενή τομέα αλλά και να διασφαλίσουμε ότι δεν θα ξαναγίνει με άνισους όρους.

Συνδιοργανώνουμε αυτή την ημερίδα για να ακούσουμε τα προβλήματα της σύγχρονης Ελληνίδας αγρότισσας. Θέλουμε να τη στηρίξουμε στην προσπάθειά της να μπει εντατικά και ισότιμα στην παραγωγή και να αυξήσει το εισόδημά της.

Από την πλευρά μας, ως υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων οφείλουμε να τους διευκολύνουμε με αποφάσεις που θα πάρουμε και αντίστοιχα μέτρα και δράσεις υποστήριξης της δραστηριότητάς τους.

Να εφαρμόσουμε μέτρα ελάφρυνσης τους κόστους παραγωγής, όπως για παράδειγμα τη μείωση των εισφορών των αγροτών από τον Ιανουάριο του 2019. Να βοηθήσουμε στη συμμετοχή τους σε συνεταιρισμούς, με αποφάσεις όπως η κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος για τους συνεταιρισμένους αγρότες.

Να ενδυναμώσουμε τη διαπραγματευτική θέση των μικρών οικογενειακών εκμεταλλεύσεων, που αποτελούν τη ραχοκοκκαλιά της γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής. Αυτό μπορεί να γίνει τόσο με την οργάνωση των παραγωγών όσο και με την καλύτερη σύνδεση και πρόσβαση των προϊόντων αυτών στην κατανάλωση, στο τουριστικό και στο αγροτουριστικό κοινό.

Θα εξετάσουμε κάθε δυνατότητα ανάπτυξης στην ύπαιθρο, δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, αύξησης του εισοδήματος των αγροτών και βελτίωσης της ζωής τους με κάθε τρόπο. Ιδιαίτερα, μέσα από παράλληλες δράσεις με τα συναρμόδια υπουργεία και σε συνεννόηση μαζί τους.

Θέλω από αυτό εδώ το βήμα να διαβεβαιώσω τις Ελληνίδες αγρότισσες ότι θα είμαστε δίπλα τους στην αντιμετώπιση των προβλημάτων, από την καταπολέμηση της γραφειοκρατίας, μέχρι τη βελτίωση της πρόσβασής τους στην αγορά. Οι πόρτες του υπουργείου είναι ανοιχτές. Να συγχαρώ για την προσπάθειά τους τις γυναίκες που ήρθαν εδώ να μας μιλήσουν για τη ζωή, το επάγγελμα και τις εμπειρίες τους και όλες τις γυναίκες που έχουν στηρίξει ως ακρογωνιαίος λίθος την κοινωνική συνοχή της ελληνικής υπαίθρου σε δύσκολες εποχές.

Ανοίγεται ένας ορίζοντας για μεγαλύτερη συμμετοχή στις αποφάσεις, μεγαλύτερη συμμετοχή στην επιχειρηματικότητα, μεγαλύτερη ισότητα στις ευκαιρίες και στην αντιμετώπιση από τις υπηρεσίες, την κοινωνία και τον κλάδο τους. Η δική μας μέριμνα θα είναι καθαρά υποστηρικτική και προς την κατεύθυνση της ενθάρρυνσης για ισότιμη πρόσβαση σε όλες τις δυνατότητες άσκησης του επαγγέλματος της αγρότισσας και της γυναίκας κτηνοτρόφου.